

ආනන්දයෙහි, මෙහෙයියුදු තථාගතයන් වහන්සේ විසින් පුරුෂෙක්‍රිය-
ඥනය සිතින් සිත පිරිසිදු දන්තාලද වෙයි ආනන්දයෙහි, මෙහෙයියුදු
තථාගතයන් වහන්සේ විසින් මත්තෙහි ධර්මසමුපපාදය සිතින් සිත පිරිසිදු
දන්තාලද වෙයි.

ආනන්දයෙහි, මෙ පුද්ගලයන් අතුරෙහි යම් ඒ පලමු තුන් පුදුල්
කෙනෙක් වෙත් නම්, ඒ තුන් පුදුල් අතුරින් එකෙක් අපරිහානධර්ම
ඇතිගේ ය. එකෙක් පිරිහෙන සැඟවී ඇතිගේ ය. එකෙක් ආපායික ය,
නෙරසික ය. ආනන්දයෙහි, මේ පුද්ගලයන් අතුරෙහි යම් ඒ පලවීම තුන්
පුද්ගල කෙනෙක් වෙත් නම්, මෙ තුන්දෙන අතුරින් එකෙක් පරිහානධර්ම
ඇතිගේ ය. එකෙක් අපරිහානධර්ම ඇතිගේ ය. එකෙක් පිරිනිවන සැඟවී
ඇතිගේ ය යි.

6. 2. 1 9

[නිබ්බධික සුත්‍රය]

[සෑමුවන්හිදන සි]

9. මහණෙනි, තොපට 'නිබ්බධික පරියාය' නම් ධර්මපයඝී ය දෙසමි.
එ අසව, මනාකොට මෙනෙහි කරව, කියමිහසි. වහන්ස එසේ යයි එ
හික්‍රමු භාග්‍යවතුන් වහන්සේට පිළිවදන් ඇත්වූහ. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ
තෙල කරුණ වදලහ:

මහණෙනි, නිබ්බධිකපරියාය නම් ධර්මපයඝී ය කවරේය යත්:

මහණෙනි, කාමයෝ දතයුතු වෙත්. කාමයන්ගේ නිදනසමභවය
දතයුතු වෙයි. කාමයන්ගේ වෙමතතතා සඛ්ඛාත නානාකරණය දතයුතු
වෙයි. කාමයන්ගේ විපාකය දතයුතු වෙයි. කාමනිරෝධය දතයුතු වෙයි.
කාමනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපද් දතයුතු වේ.

මහණෙනි, චේදනා දතයුතුය. චේදනාවන්ගේ නිදනසමභවය දතයුතුය.
චේදනාවන්ගේ වෙමතතතා සඛ්ඛාත නානාකරණය දතයුතු ය. චේදනා-
වන්ගේ විපාකය දතයුතු ය. චේදනානිරෝධය දතයුතු ය. චේදනානිරෝධ-
ගාමිනීප්‍රතිපද් දතයුතු යි.

මහණෙනි, සංඤ දතයුතු ය. සංඤවන්ගේ නිදනසමභවය දතයුතු ය.
සංඤවන්ගේ වෙමතතතාව දතයුතු ය. සංඤවන්ගේ විපාකය දතයුතු ය.
සංඤනිරෝධය දතයුතු ය. සංඤනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපද් දතයුතු යි.

මහණෙනි, ආසුචයෝ දතයුත්තාහ. ආසුචයන්ගේ නිදනසමභවය දත-
යුතු වෙයි. ආසුචයන්ගේ වෙමතතතාව දතයුතු ය. ආසුචයන්ගේ විපාක
දතයුතු ය. ආසුචනිරෝධය දතයුතු ය. ආසුචනිරෝධගාමිනී පතිපද්
දතයුතු යි.

මහණෙනි, කමීය දතයුතු ය. කමීයන්ගේ නිදනසමභවය දතයුතු ය.
කමීයන්ගේ වෙමතතතාව දතයුතු ය. කමීවිපාකය දතයුතු ය. කමී-
නිරෝධය දතයුතු ය. කමීනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපද් දතයුතු යි.

දුක්ඛං භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බං. දුක්ඛස්ස නිදනසමඛවො වෙදිතබ්බො. දුක්ඛස්ස වෙමන්තනා වෙදිතබ්බා. දුක්ඛස්ස විපාකො වෙදිතබ්බො. දුක්ඛ- නිරොධො වෙදිතබ්බො. දුක්ඛනිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බාති.

(1) “කාමා භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බා, කාමානං නිදනසමඛවො වෙදිතබ්බො, කාමානං වෙමන්තනා වෙදිතබ්බා, කාමානං විපාකො වෙදිතබ්බො, කාම- නිරොධො වෙදිතබ්බො, කාමනිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බාති ඉති ඛො පනෙතං වුත්තං. කිඤ්ඤචතං පටිච්ච වුත්තන්ති.

පඤ්චමෙ භික්ඛවෙ කාමගුණා: වක්ඛුච්ඤ්ඤායා රූපා ඉට්ඨා කන්තා- මනාපා පිඨරූපා කාමුපසංභිතා රජනියා. සොත්ච්ඤ්ඤායා සඤ්ජ -පෙ- ඝානච්ඤ්ඤායා ගන්ධා -පෙ- ජ්වහාච්ඤ්ඤායා රසා -පෙ- කාය ච්ඤ්ඤායා ථොට්ඨබ්බා ඉට්ඨා කන්තා මනාපා පිඨරූපා කාමුපසංභිතා රජනියා. අපිච්ච ඛො භික්ඛවෙ නෙතෙ කාමා, කාමගුණා නාමෙතෙ අරියස්ස විනගෙ වුච්චන්ති.

66. සඛකපරාගො පුරිසස්ස කාමො
නෙතෙ කාමා යාති චිත්තාති ලොකෙ,
සඛකපරාගො පුරිසස්ස කාමො:
නිට්ඨන්ති චිත්තාති තථෙව ලොකෙ,
අථෙඪ්ඪ ධීරා විතසන්ති ජ්ඤන්ති.

කතමො ච භික්ඛවෙ කාමානං නිදනසමඛවො: එස්සො භික්ඛවෙ කාමානං නිදන සමඛවො.

කතමා ච භික්ඛවෙ කාමානං වෙමන්තනා: අඤ්ඤා භික්ඛවෙ කාමො රූපෙසු, අඤ්ඤා කාමො සඤ්ජසු, අඤ්ඤා කාමො ගන්ධෙසු, අඤ්ඤා කාමො රසෙසු, අඤ්ඤා කාමො ථොට්ඨබ්බෙසු. අයං වුච්චති භික්ඛවෙ කාමානං වෙමන්තනා.

කතමො ච භික්ඛවෙ කාමානං විපාකො: යං ඛො භික්ඛවෙ කාමිස- මානො නජ්ජං නජ්ජං අත්තභාවං අභිභිබ්බතෙන්ති පුඤ්ඤභාගියං වා අපුඤ්ඤභාගියං වා, අයං වුච්චති භික්ඛවෙ කාමානං විපාකො.

කතමො ච භික්ඛවෙ කාමනිරොධො: එස්සනිරොධො භික්ඛවෙ කාම- නිරොධො.

අගමෙව අරියො අට්ඨබ්බිකො මග්ගො කාමනිරොධගාමිනී පටිපදා. සෙය්‍යපීදං: සමමාදිට්ඨි සමමාසඛකපො, සමමාචාරා, සමමාකමනො, සමමා අප්ථො, සමමාචාරාමො, සමමාසති සමමාසමාධි.

ඥනො ච ඛො භික්ඛවෙ අරියඤ්ඤා ඵලං කාමෙ පජානාති, ඵලං කාමානං නිදනසමඛවං පජානාති, ඵලං කාමානං විපාකං පජානාති, ඵලං කාමානං නිරොධං¹ පජානාති, ඵලං කාමානං නිරොධගාමිනී² පටිපදා පජානාති, සො ඉමං නිබ්බන්ධිකං බුග්ගචරිතං පජානාති සාමනිරොධා.

“කමා භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බො -පෙ- කමනිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදි- තබ්බො”ති ඉති යන්තං වුත්තං ඉදමෙතං පටිච්ච වුත්තං.

1. කාම නිරොධං - මජ්ඣං.
2. කාම නිරොධ ගාමිනී - මජ්ඣං, කාමානං නිරොධගාමිනී - සීචු.

මහණෙනි, දුෂ්ඨ දහසුතු ය. දුෂ්ඨයන් නිදහසමභවය දහසුතු ය. දුෂ්ඨයන් වෙමනතනාව දහසුතු ය. දුෂ්ඨයන් විපාකය දහසුතු ය. දුෂ්ඨ නිරෝධය දහසුතු ය. දුෂ්ඨනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපද දහසුතු යි.

(1) “මහණෙනි, කාමයෝ දහසුත්තාහ. කාමයන්ගේ නිදහසමභවය දහසුතු. කාමයන්ගේ වෙමනතනාව දහසුතු. කාමයන්ගේ විපාකය දහසුතු. කාමනිරෝධය දහසුතු. කාමනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපද දහසුතු ය”යි තෙල යමක් කියනලද නම්, තෙල කුමක් ඇරැබ කියනලද යා යත්:

මහණෙනි, ඉඹ වූ කාන්ත වූ මනවඛන ප්‍රියරූප වූ කාමොපසංගි වූ රජනීය වූ මනුෂ්‍ය විභේද රූපයෝ... ග්‍රොත්‍රවිභේදය ගබ්ද යෝ ය ... ශ්‍රාණ-විභේදගතිකයෝ ය. ජීවිතා විභේදය රසයෝ ය ... ඉඹ වූ කාන්ත වූ මනාප වූ ප්‍රියසම්භාව ඇති කාමෝපසංගික වූ රජනීය වූ කාමවිභේද සප්‍රභවව්‍යයෝ ය යි මෙ කාමගුණ පනෙක මහණෙනි, වැලිත් මොහු කාමයෝ නො වෙති මොහු ආරාධිතයන්ගේ විනයෙහි කාමගුණ නම්ගහි කියනු ලැබේත්

66. ලොවුයි පුරුෂයක් හට සබ්බසා විසින් උපන් රාගය, කාම වෙයි. යම් බඳු විසිතුරු ආලම්බනයෝ වෙත් නම් තුලුහු කාම නො වෙත්. පුරුෂයාගේ සබ්බසාරාගය ම කාම වෙයි. ලොවිති විසිතුරු වහනු ඵලෙසින් ම සිටුනාහ. වැලිත් ඵ අරමුණු කෙරේ උපන් ජන්මරාගය සිරයෝ විනයෙහි කරත්.

මහණෙනි, කාමයන්ගේ නිදහසමභවය (උපතනි කාරණ) කවරේ ය යත්: මහණෙනි, ස්වයං කාමයන්ගේ නිදහසමභවය යි.

මහණෙනි, කාමයන්ගේ වෙමනතනා සබ්බසා නානාකරණය කවරේ ය යත්: මහණෙනි, රූපාලම්බනයෙහි කාමය අනෙකෙකි. ගන්ධාලම්බනයෙහි කාමය අනෙකෙකි. රසාලම්බනයෙහි කාමය අනෙකෙකි. සප්‍රභවව්‍යාලම්බනයෙහි කාමය අනෙකෙකි. මහණෙනි, මේ කාමයන්හි වෙමනතනා යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, කාමයන්ගේ විපාක කවරේ ය යත්: යම් ආත්මභාවයක් කැමැති වනුයේ එහිනෙහි උපන් පුණ්‍යභාගිය වූ හෝ අපුණ්‍යභාගිය වූ හෝ ආත්මභාවයක් උපදවා නම්, මහණෙනි, කාමයන්ගේ මේ විපාක යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, කාමනිරෝධය කවරේ ය යත්: මහණෙනි, ස්වයංනිරෝධය කාමනිරෝධය යි.

මෙ අර්ථට මහ ම කාමනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපද යි. එ නම්: සම්මාදිරිසි ය, සම්මාසබ්බසා ය, සම්මාවාචා ය, සම්මාකම්මතන ය, සම්මාආජීව ය, සම්මාවායාම ය, සම්මානතිය, සම්මාසමාධි යි.

මහණෙනි, යම් කලෙක පටන් අර්ථසම්මතයන් කාමයන් දන්තේ ද, මෙහෙයින් කාමයන් ගේ නිදහසමභවය දන්තේ ද, මේ හෙයින් කාමයන්ගේ වෙමනතනා දන්තේ ද, මෙහෙයින් කාමයන්ගේ විපාක දන්තේ ද, මෙහෙයින් කාමයන්ගේ නිරෝධය දන්තේ ද, මෙහෙයින් කාමයන්ගේ නිරෝධගාමිනීප්‍රතිපද දන්තේ ද, හෙ මෙ නිවේදිත බ්‍රහ්මචාරිය වූ කාම නිරෝධය දන්තේ ය.

“මහණෙනි, කාමයෝ දහසුත්තාහ... කාමනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපද දහසුතු ය”යි මෙහෙයින් තෙල යමක් කියනලද නම්, තෙල කරුණ මෙ සඳහා කියනලද.

(2) “වෙදනා භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බා -පෙ- වෙදනාතිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බා”ති ඉති ඛො පනෙනං චුතතං, කීඤ්ඤතං පටිච්ච චුතතං.

තියො ඉමා භික්ඛවෙ වෙදනා, සුඛා වෙදනා දුක්ඛා වෙදනා, අදුක්ඛමසුඛා වෙදනා.

කතමො ච භික්ඛවෙ වෙදනානං නිදුනසමභවො: එසො භික්ඛවෙ වෙදනානං නිදුනසමභවො.

කතමා ච භික්ඛවෙ වෙදනානං වෙමනතතා: අඤ්ඤ භික්ඛවෙ සාමිසා සුඛා වෙදනා, අඤ්ඤ නිරාමිසා සුඛා වෙදනා, අඤ්ඤ නිරාමිසා දුක්ඛා වෙදනා, අඤ්ඤ නිරාමිසා දුක්ඛා වෙදනා, අඤ්ඤ සාමිසා අදුක්ඛමසුඛා වෙදනා, අඤ්ඤ නිරාමිසා අදුක්ඛමසුඛා වෙදනා, අයං චුච්චති භික්ඛවෙ වෙදනානං වෙමනතතා.

කතමො ච භික්ඛවෙ වෙදනානං විපාකො: යං භික්ඛවෙ වෙදිගමානො තජ්ජං තජ්ජං අතතභාවං අභිනිබ්බතෙනති පුඤ්ඤභාගිගං වා අපුඤ්ඤභාගිගං වා, අයං චුච්චති භික්ඛවෙ වෙදනානං විපාකො.

කතමො ච භික්ඛවෙ වෙදනානිරොධො: එසුතිරොධො භික්ඛවෙ වෙදනානිරොධො.

අගමෙව අරියො අට්ඨබ්බිකො මග්ගො වෙදනා නිරොධගාමිනී පටිපදා. තෙසාපිදා: සමමාදිට්ඨි -පෙ- සමමාසමාධි.

යතො ච ඛො භික්ඛවෙ අරියසාවකො එවං වෙදනං පජානාති, එවං වෙදනා නිදුනසමභවං පජානාති, එවං වෙදනානං වෙමනතතං පජානාති, එවං වෙදනානං විපාකං පජානාති, එවං වෙදනානං නිරොධා¹ පජානාති, එවං වෙදනානිරොධගාමිනී පටිපදා පජානාති, සො ඉමං නිබ්බන්ධිකං බ්‍රහ්මචරියං පජානාති වෙදනානිරොධං.

“වෙදනා භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බා -පෙ- වෙදනාතිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බාති ඉති යනතං චුතතං, ඉදමෙතං පටිච්චි චුතතං.

(3) “සඤ්ඤ භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බා -පෙ- සඤ්ඤනිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බා”ති ඉති ඛො පනෙනං චුතතං, කීඤ්ඤතං පටිච්ච චුතතං:

ජයිමා භික්ඛවෙ සඤ්ඤා: රූපසඤ්ඤා සඤ්ඤා ගන්ධසඤ්ඤා රසසඤ්ඤා ඵොට්ඨබ්බසඤ්ඤා ධම්මසඤ්ඤා.

කතමො ච භික්ඛවෙ සඤ්ඤානං නිදුනසමභවො, එසො භික්ඛවෙ සඤ්ඤානං නිදුනසමභවො.

කතමා ච භික්ඛවෙ සඤ්ඤානං වෙමනතතා: අඤ්ඤ භික්ඛවෙ සඤ්ඤා රූපෙසු, අඤ්ඤ සඤ්ඤා සඤ්ඤා, අඤ්ඤ සඤ්ඤා ගන්ධෙසු, අඤ්ඤ සඤ්ඤා රසෙසු, අඤ්ඤ සඤ්ඤා ඵොට්ඨබ්බෙසු, අඤ්ඤ සඤ්ඤා ධම්මෙසු. අයං චුච්චති භික්ඛවෙ සඤ්ඤානං වෙමනතතා.

1. වෙදනානිරොධං - ඡෙසං..

(2) “මහණෙනි, චේදනා දහසුතු ය ... චේදනා නිරෝධගාමිනීපට්ඨපද දහසුතු” යයි මෙසේ තෙල යමක් කියනලද නම්, තෙල කරුණ කවර හෙයින් කියනලදයා යන්:

මහණෙනි, සුඛචේදනා ය, දුක්ඛචේදනා ය, අදුක්ඛමසුඛචේදනා ය යි මෙ චේදනා තුණෙක.

මහණෙනි, චේදනාවන්ගේ නිදනසමභවය කවරේ ය යන්: මහණෙනි, ස්පයීය චේදනාවන්ගේ නිදනසමභව යි.

මහණෙනි, චේදනාවන්ගේ චේමත්තතාව කවර යන්: මහණෙනි, සාමිසසුඛචේදනායෙක් ඇත. නිරාමිස සුඛචේදනායෙක් ඇත. සාමිසදුක්ඛචේදනායෙක් ඇත. නිරාමිස දුක්ඛචේදනායෙක් ඇත. සාමිස අදුක්ඛමසුඛචේදනායෙක් ඇත. නිරාමිස අදුක්ඛමසුඛ චේදනායෙක් ඇත. මහණෙනි, චේදනාවන්ගේ මෙ වෙමත්තතා යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, චේදනාවන්ගේ විපාකය කවරේ ය යන්: මහණෙනි, යම් ආත්මභාවයක් කාමාභි වනුයෙ එසිනෙයින් උපන් පුණ්‍යභාගිය වූ හෝ අපුණ්‍යභාගිය වූ හෝ ආත්මභාවයක් උපදවා නම්, මහණෙනි, මෙ චේදනාවන්ගේ විපාක යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, චේදනානිරෝධය කවරේ ය යන්. මහණෙනි, ස්පයී නිරෝධය චේදනා නිරෝධ යි.

මෙ අර්ථද්වය මහ ම චේදනානිරෝධ ගාමිනීපට්ඨපද වෙයි. එ නම්: සමමාද්වයීය ... සමමාසමාධි යි.

මහණෙනි, යම් කලෙක පටන් අර්ථවු මෙසේ චේදනාවන් දන්නේ ද, මෙසේ චේදනානිදනසමභවය දන්නේ ද, මෙසේ චේදනාවන්ගේ වේමත්තතාව දන්නේ ද, මෙසේ චේදනාවන්ගේ විපාක දන්නේ ද, මෙසේ චේදනාවන්ගේ නිරෝධය දන්නේ ද, මෙසේ චේදනා නිරෝධගාමිනීපට්ඨපද දන්නේ ද, හෙ මෙ නිවේධකසුඛමචයනීය වූ චේදනානිරෝධය දන්නේ ය.

“මහණෙනි, චේදනා දහසුතු ය ... චේදනානිරෝධගාමිනීපට්ඨපද දහසුතු ය”යි මෙසෙයින් යමක් කියන ලද නම්, තෙල කරුණ මෙ පිණිස කියන ලදී.

(3) “මහණෙනි, සංඥ දහසුතු ය ... සංඥනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපත් දහසුතු ය යි මෙසෙයින් යමක් කියන ලද නම්, තෙල කරුණ කුමක් පිණිස කියන ලද ය යන්:

මහණෙනි, මෙ සංඥ සයෙක: රූපසංඥ ශබ්දසංඥ ගනිසංඥ රසසංඥ සප්‍රභව්‍යසංඥ ධර්මසංඥ යි.

මහණෙනි, සංඥවන්ගේ නිදන සමභවය කවරේ ය යන්: මහණෙනි, ස්පයීය සංඥවන්ගේ නිදන සමභවය යි.

මහණෙනි, සංඥවන්ගේ වෙමත්තතා කවර යන්: මහණෙනි, රූපයෙහි අත් සංඥයෙක, ශබ්දයෙහි අත් සංඥයෙක, ගනියෙහි අත් සංඥයෙක, රසයෙහි අත් සංඥයෙක, සප්‍රභව්‍යයෙහි අත් සංඥයෙක, ධර්මයෙහි අත් සංඥයෙක, මහණෙනි, මෙ සංඥවන්ගේ වෙමත්තතා යි

කතමො ච භික්ඛවෙ සඤ්ඤානං විපාකො: වොහාරවෙපකකාහං භික්ඛවෙ සඤ්ඤාං වදුමි. යථා යථා නං සඤ්ඤානාති, තථා තථා වොහරති ඵලං සඤ්ඤාදි අභොසිනති. අයං වුච්චති භික්ඛවෙ සඤ්ඤානං විපාකො.

කතමො ච භික්ඛවෙ සඤ්ඤානිරොධො: ඵසනිරොධො භික්ඛවෙ සඤ්ඤානිරොධො.

අයමෙව අරියො අට්ඨබ්බිකො මග්ගො සඤ්ඤානිරොධගාමිනී පටිපදා සෙය්‍යපීදං: සමමා දිට්ඨි -පෙ- සමමාසමාගි.

යතො ච බො භික්ඛවෙ අරියසාවකො ඵලං සඤ්ඤාං පජානාති, ඵලං සඤ්ඤානං නිදනසමභවං පජානාති, ඵලං සඤ්ඤානං වෙමන්තනං පජානාති, ඵලං සඤ්ඤානං විපාකං පජානාති, ඵලං සඤ්ඤානිරොධං පජානාති, ඵලං සඤ්ඤානිරොධගාමිනීං පටිපදාං පජානාති, සො ඉමං නිබ්බෙධිකං බුහමචරියං පජානාති සඤ්ඤානිරොධං.

“සඤ්ඤා භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බා -පෙ- සඤ්ඤානිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බා”ති. ඉති යනතං වුත්තං, ඉදමෙතං පටිච්ච වුත්තං.

(4) “අසඵලා භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බා -පෙ- අසඵලනිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බා”ති ඉති බො පනෙතං වුත්තං, කිඤ්ඤොතං පටිච්ච වුත්තං:

තයො මෙ භික්ඛවෙ අසඵලා: කාමාසවො හවාසවො අච්ඡාසවො.

කතමො ච භික්ඛවෙ අසඵලානං නිදන සමභවො: අච්ඡාස භික්ඛවෙ අසඵලානං නිදනසමභවො.

කතමා ච භික්ඛවෙ අසඵලානං වෙමන්තනා: අජචී භික්ඛවෙ අසඵලා නිරයගාමිනියා, අජචී භික්ඛවෙ අසඵලා කීර්ථනායොනිගාමිනියා, අජචී භික්ඛවෙ¹ අසඵලා පෙතතිපිකගාමිනියා, අජචී භික්ඛවෙ¹ අසඵලා මනුස්සා-ලොකගාමිනියා, අජචී භික්ඛවෙ¹ අසඵලා දෙවලොකගාමිනියා, අයං වුච්චති භික්ඛවෙ අසඵලානං වෙමන්තනා.

කතමො ච භික්ඛවෙ අසඵලානං විපාකො: යං බො භික්ඛවෙ අච්ඡාසනො තජ්ජං තජ්ජං අනතභාවං අභිතිබ්බතොති පුඤ්ඤභාගියං වා අපුඤ්ඤභාගියං වා, අයං වුච්චති භික්ඛවෙ අසඵලානං විපාකො.

කතමො ච භික්ඛවෙ අසඵලනිරොධො. අච්ඡාසනිරොධො භික්ඛවෙ අසඵලනිරොධො.

අයමෙව අරියො අට්ඨබ්බිකො මග්ගො අසඵලනිරොධගාමිනී පටිපදා සෙය්‍යපීදං: සමමාදිට්ඨි -පෙ- සමමාසමාගි.

යතො ච බො භික්ඛවෙ අරියසාවකො ඵලං අසඵලෙ පජානාති, ඵලං අසඵලනිදනසමභවං² පජානාති, ඵලං අසඵලානං වෙමන්තනං පජානාති, ඵලං ඵලං අසඵලානං වෙමන්තනං පජානාති, ඵලං අසඵලානං විපාකං පජානාති, ඵලං අසඵලනිරොධං පජානාති, ඵලං අසඵලනිරොධගාමිනීං³ පටිපදාං පජානාති, සො ඉමං නිබ්බෙධිකං බුහමචරියං පජානාති අසඵලනිරොධං.

“අසඵලා භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බා -පෙ- අසඵලනිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බාති ඉති යනතං වුත්තං, ඉදමෙතං පටිච්ච වුත්තං.

1. භික්ඛවෙ - මරමිපොඤ්ඤෙ නජචී 2. අසඵලානං නිදනසමභවං - මජ්ඣං.
3. අසඵලානං නිරොධගාමිනීං - මජ්ඣං.

මහණෙනි, සංඥවන්ගේ විපාක කවරේ ය: මහණෙනි, මම (කථා) ව්‍යවහාර සංවිධාන විපාකයේතුයෙන් සංඥව කියමි. යම් යම් සැටියෙකින් හඳුනාගන්නේ ද, (මෙ බඳු සංඥ ඇතිසෙමි වීම යි) එ එ සැටියෙන් ව්‍යවහාර කෙරෙයි. මහණෙනි, මේ සංඥවන්ගේ විපාක යයි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, සංඥනිරෝධ කවරේ ය: මහණෙනි, ජ්‍යෙෂ්ඨනිරෝධය සංඥනිරෝධ වෙයි.

මේ අර්ථටගිමහ ම සංඥනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපත් වෙයි. හේ කියේ ය: සමාදානිය ය ... සමාසමාධි යි

මහණෙනි, යම් නැනෙක පටන් ආර්යශ්‍රාවක මෙසේ සංඥව දන්නේ වේ ද, මෙසේ සංඥවන්ගේ නිදනසමභවය දන්නේ වේ ද, මෙසේ සංඥවන්ගේ වෙමනතාව දන්නේ වේ ද, මෙසේ සංඥවන්ගේ විපාක දන්නේ වේ ද, මෙසේ සංඥනිරෝධය දන්නේ වේ ද, මෙසේ සංඥනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපත් දන්නේ වේ ද, හේ මේ නිවේදක බ්‍රහ්මචර්යීය වූ සංඥනිරෝධය දන්නේ වෙයි.

මහණෙනි, “සංඥ දනුනු ය...සංඥනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපත් දනුනු ය”යි මෙසේ යම් එ බසෙක් කියනලද ද, මේ බස් තෙල පිණිස කියන ලදී.

(4) මහණෙනි, ආසුචයෝ දනුනුතාව ... ආසුචනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපත් දනුනුනු ය යි යමක් කියනලද නම් තෙල කරුණ කුමක් පිණිස කියන ලද ය යත්:

මහණෙනි, මෙ ආසුචයෝ තුන්දෙනෙකි: කාමාසුච ය, භවාසුච ය, අවිදුසුච යි.

මහණෙනි, ආසුචයන්ගේ නිදන සමභවය කවරේ ය යත්: මහණෙනි, අවිදුසු ආසුචයන්ගේ නිදනසමභව වෙයි.

මහණෙනි, ආසුචයන්ගේ වෙමනතා කවර: මහණෙනි, තීරයගමනට ප්‍රත්‍යය වූ ආසුචකෙනෙක් ඇත. මහණෙනි, තීරගමනයේදී ගමනට ගිත වූ ආසුච කෙනෙක් ඇත. මහණෙනි, ප්‍රෙතවිෂය ගමනට ගිත වූ ආසුච කෙනෙක් ඇත. මහණෙනි, මිනිස්ලෝ ගමනට ගිත වූ ආසුච කෙනෙක් ඇත. මහණෙනි, දේවිලෝ ගමනට ගිත වූ ආසුච කෙනෙක් ඇත. මහණෙනි මේ ආසුචයන්ගේ වෙමනතා යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, ආසුචයන්ගේ විපාක කවරේ ය යත්: මහණෙනි, යම් භයයකින් අවිදුසුගත සත්‍යව තෙමේ එයින් එයින් හටගත් පුණ්‍යභාගිය වේවයි, අපුණ්‍යභාගිය වේවයි අත්බවක් දනවා ද, මහණෙනි, මේ ආසුචයන්ගේ විපාකය යි කියමි.

මහණෙනි, ආසුචනිරෝධ කවරේ ය: මහණෙනි, අවිදුසුනිරෝධය ආසුචනිරෝධ වෙයි.

මේ අර්ථටගි මහ ම ආසුචනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපත් වෙයි. හෙ කියේ ය: සමාදානිය ය ... සමාසමාධි යි.

මහණෙනි, යම් නැනෙක පටන් ආර්යශ්‍රාවක මෙසේ ආසුච දන්නේ වේ ද, මෙසේ ආසුච නිදනසමභව දන්නේ වේ ද, මෙසේ ආසුචයන්ගේ වෙමනතා දන්නේ වේ ද, මෙසේ ආසුචයන්ගේ විපාක දන්නේ වේ ද, මෙසේ ආසුචනිරෝධය දන්නේ වේ ද, මෙසේ ආසුචනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපත් දන්නේ වේ ද, හේ මේ නිවේදක බ්‍රහ්මචර්යීය වූ ආසුචනිරෝධය දන්නේ වෙයි.

මහණෙනි, “ආසුච දනුනුනු ය ... ආසුචනිරෝධගාමිනීප්‍රතිපත් දනුනුනු ය”යි මෙසේ යම් එ බසෙක් කියනලද ද, මේ බස් තෙල පිණිස කියන ලදී.

(5) “කමමං භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බං -පෙ- කමමනිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බො”ති ඉතී බො පනෙනං වුතතං, කිඤ්ඤානං පටිච්ච වුතතං:

වෙනනාහං භික්ඛවෙ කමමං වදාමි, වෙනසිකා කමමං කරොති කායෙන වාචාය මනසා,

කතමො ච භික්ඛවෙ කමමානං නිදානසමභවො: එසෙසා භික්ඛවෙ කමමානං නිදානසමභවො.

කතමා ච භික්ඛවෙ කමමානං වෙමන්තනා: අපි භික්ඛවෙ කමමං නිරයවෙදනියං, අපි කමමං නිරච්ඡානසොතිවෙදනියං, අපි කමමං පෙතතිවිසයවෙදනියං, අපි කමමං මනුසසලොකවෙදනියං, අපි කමමං දෙවලොකවෙදනියං. අයං වුච්චති භික්ඛවෙ කමමානං වෙමන්තනා.

කතමො ච භික්ඛවෙ කමමානං විපාකො: තිවිධාහං භික්ඛවෙ කමමානං විපාකං වදාමි: දිට්ඨෙච්චා ධමෙම, උපජේජ වා, අපරෙ වා පරියායෙ. අයං වුච්චති භික්ඛවෙ කමමානං විපාකො.

කතමො ච භික්ඛවෙ කමමනිරොධො: එසානිරොධො භික්ඛවෙ කමමනිරොධො.

අයමෙව අරියො අට්ඨබ්බිකො මග්ගො කමමනිරොධගාමිනී පටිපදා. සෙය්‍යපිදං: සමමාදිට්ඨි -පෙ- සමමාසමාධි.

යනො ච බො භික්ඛවෙ අරියසාවකො එවං කමමං පජානාති, එවං කමමානං නිදානසමභවං පජානාති, එවං කමමානං වෙමන්තනං පජානාති, එවං කමමානං විපාකං පජානාති, එවං කමමනිරොධං පජානාති, එවං කමමනිරොධගාමිනී පටිපදං පජානාති. කො ඉමං නිබ්බොධිකං බුහම-වරියං පජානාති කමමනිරොධං.

“කමමං භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බං -පෙ- කමමනිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බො”ති ඉතී යතතං වුතතං, ඉදමෙනං පටිච්ච වුතතං.

(6) “දුක්ඛං භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බං, දුක්ඛස්ස නිදානසමභවො වෙදිතබ්බො, දුක්ඛස්ස වෙමන්තනා වෙදිතබ්බො, දුක්ඛස්ස විපාකො වෙදිතබ්බො, දුක්ඛස්ස නිරොධො¹ වෙදිතබ්බො, දුක්ඛස්ස නිරොධගාමිනී² පටිපදා වෙදිතබ්බො”ති ඉතී බො පනෙනං වුතතං, කිඤ්ඤානං පටිච්ච වුතතං.

ජාතිපි දුක්ඛා ජරාපි දුක්ඛා ව්‍යාධිපි දුක්ඛා මරණමපි දුක්ඛං සොක පරිදෙවදුක්ඛදොමනස්සුපයාසාපි දුක්ඛා යමපිච්ඡං න ලහති තමපි දුක්ඛං, සබ්බිතෙනන පඤ්චපාදානකකිකා දුක්ඛා.

කතමො ච භික්ඛවෙ දුක්ඛස්ස නිදානසමභවො: නණ්හා භික්ඛවෙ දුක්ඛස්ස නිදානසමභවො.

කතමා ච භික්ඛවෙ දුක්ඛස්ස වෙමන්තනා: අපි භික්ඛවෙ දුක්ඛං අධි-මන්තං, අපි පරිත්තං, අපි දකුච්චරාගී³ අපි බිප්පච්චරාගී. අයං වුච්චති භික්ඛවෙ දුක්ඛස්ස වෙමන්තනා.

1 දුක්ඛනිරොධො මජ්ඣං. 2 දුක්ඛනිරොධගාමිනී - මජ්ඣං.
3 දකුච්චරාගං - කජ්චි. 4 බිප්පච්චරං - කජ්චි.

(5) “මහණෙනි, කමීය දහයුතු ය ... කමීනිරොධගාමිනී ප්‍රතිපත් දහයුතු ය යි මෙහෙයින් යමක් කියන ලද නම්, තෙල කරුණ කුමක් පිණිස කියනලද ය යත්:

මහණෙනි, (විධාන) වේදනාව කමීය ය යි මම කියමි. (ආරප්‍රවාහන-වේදනායෙන්) සිතා කසින් වචසින් මනසින් කමී කෙරෙයි.

මහණෙනි, කමීයන්ගේ නිදනසමභවය කවරේ ය: මහණෙනි, සපයීය කමීයන්ගේ නිදනසමභව යි.

මහණෙනි, කමීයන්ගේ වෙමනතා කවර: මහණෙනි, නිරුහි විපාක-දෙන කමීයෙක් ඇත. තිරිසන්ගොන්හි විපාක දෙන කමීයෙක් ඇත. ප්‍රෙතවිෂයෙහි විපාක දෙන කමීයෙක් ඇත. මනුෂ්‍යලොකයෙහි විපාක දෙන කමීයෙක් ඇත. දෙවලොකයෙහි විපාක දෙන කමීයෙක් ඇත. මහණෙනි මෙ කමීයන්ගේ වෙමනතා යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි, කමීයන්ගේ විපාක කවරේ ය යත්. මහණෙනි, දිවුදුමියෙහි ගෝ අනතුරු අත්වව්හි ගෝ අනෙක් අත්වවෙක ගෝ යි මම කමීයන්ගේ විපාකය ත්‍රිවිධ කොට කියමි. මහණෙනි, මෙ කමීයන්ගේ විපාක ය යි කියනු ලැබේ.

මහණෙනි කමීනිරොධය කවරේ ය යත්: මහණෙනි, සපයීනිරොධය කමීනිරොධයි.

මෙ ආයතී අභොධිකමාගීය ම කමීනිරොධගාමිනී ප්‍රතිපද යි. එ නම: සමමාදිට්ඨිය ... සමමාසමාධි යි.

මහණෙනි, යම් කලෙක පටන් ආයතීශ්‍රාවක මෙසේ කමී දන්තේ ද, මෙසේ කමීයන්ගේ නිදනසමභවය දන්තේ ද, මෙසේ කමීයන්ගේ වෙමනතා දන්තේ ද, මෙසේ කමීයන්ගේ විපාක දන්තේ ද, මෙසේ කමීනිරොධය දන්තේ ද, මෙසේ කමීනිරොධගාමිනීපටිපද දන්තේ ද, හෙ කමීනිරොධ නම් වූ මෙ නිරෝධකමුභවයතීය දන්තේ ය.

මහණෙනි, කමීය දහයුතු ය ... කමී නිරොධගාමිනීප්‍රතිපදව දහයුතු ය” යි මෙසේ තෙල යමක් කියනලද නම්, තෙල කරුණ මෙ සදහා කියන ලදී.

(6) මහණෙනි, දුඛය දහයුතු ය. දුඛයාගේ නිදනසමභවය දහයුතු ය. දුඛයාගේ වෙමනතා දහයුතු ය. දුඛයාගේ විපාක දහයුතු ය. දුඛයාගේ නිරොධය දහයුතු ය. දුඛයාගේ නිරොධගාමිනීප්‍රතිපදව දහයුතු ය යි මෙ සේ තෙල යමක් කියනලද නම් තෙල කරුණ කුමක් පිණිස කියනලද ය යත්:

ජාතිය ද දුකෙක, ජරාව ද දුකෙක, ව්‍යාධිය ද දුකෙක, මරණය ද දුකෙක, ගෝක, පරිදේව, දුඛ, දෝමනස, උපායාසගෝ ද දුක්භ. යමක් කාමැති වනුයේත් නොලබා නම් එ ද දුකෙක, සාකෙවින් පඤ්ඤා-පාදනසකකිසෝ දුක්භ.

මහණෙනි, දුඛයාගේ නිදනසමභවය කවරේ ය යත්: මහණෙනි, තාණාව දුඛයාගේ නිදනසමභවය යි.

මහණෙනි, දුඛයාගේ වෙමනතා කවර: මහණෙනි, අභිමානු බලවත් දුඛයෙක් ඇත. අලපමානු දුඛයෙක් ඇත. දකුචිරාහි දුඛයෙක් ඇත, කප්‍රවිරාහි දුඛයෙක් ඇත. මහණෙනි, මෙ දුඛයාගේ වෙමනතා යි.

කතමො ච භික්ඛවෙ දුකකස්ස විපාකො: ඉධ භික්ඛවෙ එකච්චො යෙන දුකෙනෙ අභිභුතො පරියාදින්නවිතො: සොචති, කීලමති, පරිදෙචති, උරතතාලීං කඤ්ඤති, සමෙමාහං ආපජ්ජති. යෙන වා පන දුකෙනෙ අභිභුතො පරියාදින්න විතො: ඛෙද්ධා පරියෙඨං ආජ්ජති “කො එකපදං දීපදං පජානාති ඉමස්ස දුකකස්ස නිරොධායා”ති. සමෙමාහවෙපකකං වාහං භික්ඛවෙ දුකං වදාමි පරියෙඨවෙපකකං වා.

කතමො ච භික්ඛවෙ දුකකනිරොධො: නණ්ණානිරොධො භික්ඛවෙ දුකකනිරොධො.

අයමෙව අරියො අධිබ්බිකො මග්ගො දුකකනිරොධගාමිනී පටිපදා. කෙයපීදං: සමමාදිට්ඨි -පෙ- සමමාසමාධි.

ගතො ච ඛො භික්ඛවෙ අරියසාවකො එවං දුකං පජානාති, එවං දුකස්ස නිදනසමභවං පජානාති, එවං දුකස්ස වෙමතතනං පජානාති, එවං දුකස්ස විපාකං පජානාති, එවං දුකකනිරොධං පජානාති, එවං දුකකනිරොධගාමිනී පටිපදා පජානාති, යො ඉමං නිබ්බෙධිකං බ්‍රහ්මචරියං පජානාති දුකකනිරොධං.

“දුකං භික්ඛවෙ වෙදිතබ්බං, දුකකස්ස නිදනසමභවො වෙදිතබ්බො, දුකකස්ස වෙමතතනො වෙදිතබ්බො, දුකකස්ස විපාකො වෙදිතබ්බො, දුකකනිරොධො වෙදිතබ්බො, දුකකනිරොධගාමිනී පටිපදා වෙදිතබ්බාති” ඉති යනතං වුත්තං, ඉදමෙතං පටිච්ච වුත්තං.

අයං යො ඛො භික්ඛවෙ නිබ්බෙධිකපරියායො ධම්මපරියායොති.

6. 2. 1 10.

[සීහනාද සුත්තං]

[සාවජ්ජි භිදානං]

10. ජසිමානි භික්ඛවෙ තථාගතස්ස තථාගතඛලාති යෙති බලෙහි සමන්තාගතො තථාගතො ආසහං ආනං පටිජානාති, පරිසාසු සීහනාදං නදති, බ්‍රහ්මචකකං පචතෙතති. කතමානි ඡ:

(1) ඉධ භික්ඛවෙ තථාගතො ආනං ආනං ආධානං ආධානං ආධානං පජානාති. යමපි භික්ඛවෙ තථාගතො ආනං ආනං ආධානං ආධානං පජානාති, ඉදමපි භික්ඛවෙ තථාගතස්ස තථාගතඛලං හොති යං බලං ආගමම තථාගතො ආසහං ආනං පටිජානාති, පරිසාසු සීහනාදං නදති, බ්‍රහ්මචකකං පචතෙතති.

(2) පුන ච පරං භික්ඛවෙ තථාගතො අතීතානාගතපච්චුප්පන්නානං කමමසමාදානානං ආනං හෙතුසො විපාකං යථාභුතං පජානාති. යමපි භික්ඛවෙ තථාගතො අතීතානාගතපච්චුප්පන්නානං කමමසමාදානානං ආනං හෙතුසො විපාකං යථාභුතං පජානාති, ඉදමපි භික්ඛවෙ තථාගතස්ස තථාගතඛලං හොති, යං බලං ආගමම තථාගතො ආසහං ආනං පටිජානාති, පරිසාසු සීහනාදං නදති, බ්‍රහ්මචකකං පචතෙතති.

මහණෙනි, දුෂ්ඨයාගේ විපාක කවරේ ය: මහණෙනි, මේ ලොවීහි ඇතැමෙක් යම් දුකෙකින් මඛනා ලදුයේ වැලඳගත් සිත් ඇතියේ යෝක කෙරෙයි. වෙහෙසෙයි. වැලපෙයි. ලෙහි අත් පැහැර හබයි. මූලාවට පැමිණෙයි. යම් හෝ දුකෙකින් මඛනා ලදුයේ වැලඳගත් සිත් ඇතියේ 'මේ දුක නිදායා කිරීම පිණිස කවරෙක් එක් පදමතුරක් දෙ පදමතුරක් දැනී දු'යි පිටත්හි සෙවීමට පැමිණෙයි. මහණෙනි, මම දුක සලොහා-විපාක ඇතියක් කොට ද පයෙහිමණා විපාක ඇතියක් හෝ කොට ද කියමි.

මහණෙනි, දුෂ්ඨනිරෝධය කවරේ ය යක්: මහණෙනි, තණතාතිරෝධය දුෂ්ඨනිරෝධ යි.

මෙ අරිඅට්ඨමහ ම දුෂ්ඨනිරෝධගාමිනිප්‍රතිපදා යි. එ නම: සමාදිට්ඨිය ... සමාසමාධි යි.

මහණෙනි, යම් තැනෙක පටන් අරිසවු මෙසේ දුෂ්ඨය දන්නේ ද මෙසේ දුෂ්ඨයාගේ නිදනසමභවය දන්නේ ද, මෙසේ දුෂ්ඨයාගේ නානාකරණය දන්නේ ද, මෙසේ දුෂ්ඨයාගේ විපාක දන්නේ ද, මෙසේ දුෂ්ඨයාගේ නිරෝධය දන්නේ ද, මෙසේ දුෂ්ඨනිරෝධගාමිනිප්‍රතිපදා දන්නේ ද, හෙ දුෂ්ඨනිරෝධය වූ මේ නිවේදකමුඛවර්ගය දන්නේය.

මහණෙනි, දුෂ්ඨය දනුනු ය, දුෂ්ඨයාගේ නිදනසමභවය දනුනු ය, දුෂ්ඨයාගේ නානාකරණය දනුනු ය, දුෂ්ඨයාගේ විපාක දනුනු ය, දුෂ්ඨනිරෝධය දනුනු ය, දුෂ්ඨනිරෝධගාමිනිප්‍රතිපදා දනුනු ය"යි මෙසේ යමක් කියනලද නම් තෙල කරුණ මේ පිණිස කියන ලදී.

මහණෙනි, මේ ඒ නිබේධිතපරියාය වූ ධම්මපරියා යි.

6. 2. 1. 10.

[සීහනාද සුත්‍රය]

[සැවැත්නිදන සී]

10. මහණෙනි, යම් බලයෙකින් සමනාගත තථාගතයෝ ශ්‍රේණි ස්ථානය ප්‍රතිජානන කෙරෙත් නම්, පිරිස්හි සිංහනාද කෙරෙත් නම්, ශ්‍රේණි ඥනචක්‍ර සංඛ්‍යාත මුඛචක්‍රය පවත්වත් නම්, තථාගතයන්ගේ මේ එ බඳු තථාගතබල සයෙක. කවර සයෙක යත්:

(1) මහණෙනි, මේ ලොවීහි තථාගතයෝ ස්ථාන ස්ථාන (හෙතු) විසින් ද, අස්ථාන අස්ථාන (අහෙතු) විසින් ද, යථාභූතය දන්නාහ. මහණෙනි, තථාගතයෝ යම් හෙයෙකින් ස්ථානය ස්ථාන විසින් ද, අස්ථානය අස්ථාන විසින් ද දන්නාහු ද, මහණෙනි, යම් බලයකට පැමිණ තථාගතයෝ ශ්‍රේණි ස්ථානය පිළිදන්නාහු පිරිස්හි අභිතනාද කෙරෙත් ද, ශ්‍රේණිඥනචක්‍රය පවත්වත් ද, මේ තථාගතයන්ගේ එ තථාගතබල වෙයි.

(2) තවද මහණෙනි, තථාගතයෝ ස්ථාන විසින් හේතු විසින් අභිත අනාගත ප්‍රත්‍යක්‍ෂත්‍යකමිසමාදනසන්ගේ විපාකය යථාභූත කොට දන්නාහ. මහණෙනි, යම් හෙයෙකින් තථාගතයෝ ස්ථාන විසින් හෙතු විසින් අභිත අනාගත ප්‍රත්‍යක්‍ෂත්‍යකමිසමාදනසන්ගේ විපාකය යථාභූත කොට දනිත් ද, මහණෙනි, තථාගතයෝ යම් බලයකට පැමිණ ශ්‍රේණි-ස්ථානය පිළිදන්නාහු නම්, පිරිස්හි අභිතනාද කෙරෙත් නම්, මුඛචක්‍රය පවත්වත් නම්, තථාගතයන්ගේ මේ එ තථාගතබලය වෙයි.